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Identification

SURVEY ID NUMBER
SRB_2021_DHIPIE-EL_v01_M

TITLE
Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

ABBREVIATION OR ACRONYM
DHIPIE-EL 2021

COUNTRY

Name Country code

Serbia SRB

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

ABSTRACT
The Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation evaluated the virtual parenting skills workshops in
Serbia for parents of children aged 2-6. The study’s goal was to examine the extent to which parenting workshops and
communications improve parenting behaviors, attitudes, and knowledge to promote early childhood development, and to
assess, to what extent, those changes were reflected in parent-reported child outcomes. The evaluation used a randomized
control trial (RCT) to test the impact of virtual parenting workshops on parenting behaviors and early childhood
development. The study also tested whether or not father participation in parental training improved fathers’ behaviors,
attitudes, and knowledge to promote early childhood development, and to what extent those changes were reflected in
parent-reported child outcomes. The program was delivered by preschool teachers who work at the local preschool
institutions. The program was adapted from face-to-face meetings to virtual meeting group discussions, SMS messages,
audio messages, calls, and a guide and complementary materials to have at home. The workshops spanned 8 weeks, and
covered topics of play, parentings stimulation, family environment and father involvement among others. The sampling
frame was the universe of families enrolled in the program in the target municipalities where this program was being
implemented. From this universe we randomly assigned families in three groups: Treatment 1 (T1): Parenting virtual
workshops for main caregiver (T1), Parenting virtual workshops for female and male caregiver (T2) and control groups who
were placed on a waitlist and were prioritized to receive the workshops after endline data was collected. The evaluation
included 1,431 families in total in a two-phase delivery. The first phase started the implementation in December 2020 and
the second phase started the program in March 2021. Baseline data was collected online through an enrollment form that
families filled out to participate in the program (this data can be found here
https://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/6197 ). The first phase started enrollment in October 2020 and the
second phase started in February 2021.

Endline data was collected for both phases via phone interview from August through October 2021. The instrument
measured parental practices, parental stress, parental beliefs and attitudes, and child development as reported by the
caregiver.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Households with children between 2 and 6 years of age

Version

VERSION DESCRIPTION
Edited, anonymized version for public distribution

VERSION DATE
2022-03-22
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Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
The study took place in four of the five regions of Serbia (Vojvodina, Belgrade region, Region of South-East Serbia and
Region of Sumadia and West Serbia). Participating preschool institutions were located in 13 districts and 21 municipalities
(Bac, Becej, Kragujevac, Niš, Odžaci, Pancevo, Požarevac, Sjenica, Smederevska Palanka, Svrljig, Valjevo, Vranje and Žabalj,
Apatin, Golubac, Lazarevac, Majdanpek, Palilula, Smederevo, Velika Plana and Vlasotince). Within each targeted
municipality, one public preschool institution was invited to participate, and those preschool institutions recruited families
with children ages 2-6 within their catchment areas through brochures, pamphlets, and social media.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Ana Maria Munoz Boudet World Bank

Pedro Carneiro UCL

Katia Marina Herrera Sosa World Bank

Julie Perng Federal Retirement Thrift Investment Board

Tamara Arnold Urzua World Bank

Lara Lebedinski World Bank

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation Role

Strategic Impact Evaluation Fund SIEF Funding

Umbrella Facility for Gender Equality UFGE Funding

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
Preschool institutions conducted recruitment of families with children ages 2-6 of their catchment areas by inviting them to
participate in the parenting program. Interested families filled out an online enrollment form, providing information about
their location, education level, main source of income, connectivity, number and age of children, preschool enrollment and
language.

The sampling frame is the universe of families enrolled to participate in the parenting program. From this group, families
were randomly assigned into the two treatment and the control arms based on strata (developed based on income source
being salary, having a higher education, and preferred language being Serbian); the unit of randomization was at the
individual level.

After randomization was done, the research team created 6 to 10 parenting groups within each preschool based on
language and physical location/preschool that the parents are closest to.

The program was rolled out in two phases. For the first phase the program implementation recruited a total of 1070 eligible
families (270 treatment 1, 270 treatment 2 and 530 control). To have the expected total sample of 1440, additional 361
families (95 treatment 1, 110 treatment 2 and 156 control) were recruited during second phase in February 2021. The final
sample is 1431 families (365 treatment 1, 380 treatment 2 and 686 control). For a little under 40% of the sample, secondary
(male) caregivers were interviewed with a shortened version of the survey.

Among the parents who initially applied to the program, 62.2 percent were interviewed at endline.

DEVIATIONS FROM THE SAMPLE DESIGN
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The baseline sampling procedure was aligned to what was proposed in the research proposal including 1431 families.

Endlinde data was collected for 890 families. There are two main reasons why parents were not interviewed. (1) parents who
wanted to (or did) participate in the program but did not give consent to be called for the endline survey (whether explicitly
or because they could not be contacted); and (2) parents who gave consent to be contacted for the endline survey but
eventually refused to participate when they were contacted for the interview. The not interviewed group 1 included 13
percent of the initial sample (187 families). The not interviewed group 2 included 24.8 percent (354 families) of the initial
sample.

RESPONSE RATE
Among the parents who initially applied to the program, 62.2 percent were interviewed at endline.

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2021-08-25 2021-11-27 Endline

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

DATA COLLECTION NOTES
The endline data collection was done over the phone by IPSOS between August and October 2021. Of the 1,431 that
participated in the evaluation, only 1,244 families provided consent to be surveyed at endline. The main caregiver of the 2-6
year old child that was the focus of the program answered a questionnaire about parental practices, parental stress,
parental beliefs and attitudes, and child development.

354 parents who gave consent to be contacted for the endline survey, eventually refused to participate when they were
contacted for the interview.

Questionnaires

QUESTIONNAIRES
The endline data collection questionnaire collects information on parental practices, parental stress, parental beliefs and
attitudes, and child development as reported by the caregiver, household characteristics. Parental practices were measured
using an adapted version of Home Observation Measurement of the Environment- Short Form (HOME-SF), the Family Care
Indicators (FCI) and the Child Discipline Module of the MICS6 survey. Child development of children 2 to 6 years old, as
reported by the main caregiver, was assessed combining the Early Childhood Development Index (ECDI 2030) and the
Anchor Items for Measurement of Early Childhood Development Caregiver Report of (AIM-ECD-CR).
A shorter version of this questionnaire was also applied to a subsample of the male caregiver of the children.

The questionnaire is provided for download under the Downloads section.

Access policy

CONFIDENTIALITY

CITATION REQUIREMENTS
Example:
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include: - the Identification of the Primary
Investigator - the title of the survey (including country, acronym and year of implementation) - the survey reference number
- the source and date of download. Example: Carneiro P., Herrera Sosa K., Munoz Boudet A.M., World Bank. Inclusive Early
Childhood Education and Care Impact Evaluation 2020, Endline Survey. Ref. SRB_2021_DHIPIE-EL_v01_M. Dataset
downloaded from [URL] on [date].
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Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_SRB_2021_DHIPIE-EL_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Documentation of the study

DATE OF METADATA PRODUCTION
2024-03-14

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (2024-03-14)



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

6

Data Dictionary

Data file Cases Variables

serbia_endline_anonymized
Serbia Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation-Endline Survey 2021 Dataset 890 331
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Data file: serbia_endline_anonymized

Serbia Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation-Endline Survey 2021 Dataset

Cases: 890

Variables: 331

Variables

ID Name Label Question
V1 pers_id cd_id
V2 treatment treatment
V3 sms_dataid Data id
V4 time_start Time of record entry
V5 date Date of record entry
V6 time_end Time of record update
V7 sms_end_date Date of record update
V8 primary_caregiver Prefilled primary caregiver
V9 in01_1_main Am I talking to [prefilled name of parent / guardian]?
V10 in01_1 Can I talk to her/him now?
V11 in02 Will you be able to participate now in a survey about parenting practices, behav
V12 municipality_p Prefilled municipality
V13 municipality_c Is Prefilled municipality correct?
V14 municipality_r Municipality
V15 in3 What is your year of birth?
V16 in4_p Prefilled What is the highest level of education you completed ?
V17 in4_c is Prefilled correct? What is the highest level of education you completed ?
V18 age_pcaregiver Age of primary caregiver
V19 in2 Sex of first parent/caregiver
V20 in4 What is the highest level of education completed?
V21 in6 In which relationship is (name from IN5) with you?
V22 in6_4_oth Other
V23 in7 Sex (name from IN5)
V24 in8 What is the highest level of education completed for [secondary caregiver]/IN5?
V25 in10 What is your current employment status?
V26 in10a Has your employment status been the same for the past 6 months?
V27 in10b What was your employment status before?
V28 in11 What is the current employment status of (prefill with name of second caregiver/
V29 in11a Has employment status of (prefill with name of second caregiver/IN5) been the sa
V30 in11b What was employment status of (prefill with name of second caregiver/IN5) before
V31 in12 As a result of COVID-19, how has your family income been affected?
V32 ci1_1_c_1 Is Prefilled name child 1 correct?
V33 ci1_3_c_1 Is prefilled gender child 1 correct?
V34 ci1_3_1 Gender child 1
V35 ci1_5_p_1 Prefilled birthday child 1
V36 ci1_5_c_1 Is Prefilled birthday child 1 correct?
V37 ci1_5_r_1 Revised birthday child 1
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ID Name Label Question
V38 age_yr_1 1 - Age
V39 ci4_1_1 1 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V40 ci4_2_1 1 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V41 ci4_3_1 1 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V42 ci1_1_c_2 Is Prefilled name child 2 correct?
V43 ci1_3_c_2 Is prefilled gender child 2 correct?
V44 ci1_3_2 Gender child 2
V45 ci1_5_p_2 Prefilled birthday child 2
V46 ci1_5_c_2 Is Prefilled birthday child 2 correct?
V47 ci1_5_r_2 Revised birthday child 2
V48 age_yr_2 2 - Age
V49 ci4_1_2 2 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V50 ci4_2_2 2 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V51 ci4_3_2 2 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V52 ci1_1_c_3 Is Prefilled name child 3 correct?
V53 ci1_3_c_3 Is prefilled gender child 3 correct?
V54 ci1_3_3 Gender child 3
V55 ci1_5_p_3 Prefilled birthday child 3
V56 ci1_5_c_3 Is Prefilled birthday child 3 correct?
V57 ci1_5_r_3 Revised birthday child 3
V58 age_yr_3 3 - Age
V59 ci4_1_3 3 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V60 ci4_2_3 3 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V61 ci4_3_3 3 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg
V62 ci1_6 In addition to the children we have just mentioned, have been another child/chil
V63 ci1_6_1_oth Other
V64 ci1_7_1 1 - What is date of birth of this child?
V65 ci1_7_1_age 1 - Age
V66 ci1_7_2 2 - What is date of birth of this child?
V67 ci1_7_2_age 2 - Age
V68 ci3_1 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V69 ci3_2 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V70 ci3_3 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V71 ci3_4 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V72 ci3_5 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V73 ci3_6 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V74 ci3_7 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V75 ci3_8 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V76 ci3_9 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V77 ci3_10 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V78 ci3_11 Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s
V79 ci3_95_oth Other
V80 ci7 How satisfied are you with the quality of the kindergarten/preschool education i
V81 he1_4 How often do you take [Child First Name] to the grocery store?
V82 pp24_1 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
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ID Name Label Question
V83 pp2_4_1_1 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?
V84 pp2_4_1_2 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?
V85 pp2_4_1_3 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?
V86 pp2_4_1_3_oth_1 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 1
V87 pp2_4_1_3_oth_2 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 2
V88 he1_2 About how many children's books does [Child First Name] have?
V89 he1_3 How often do you read stories to [Child First Name]?
V90 pp21_1 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V91 pp2_1_1_1 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V92 pp2_1_1_2 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V93 pp2_1_1_3 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V94 pp2_1_1_3_oth_1 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V95 pp2_1_1_3_oth_2 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V96 pp22_1 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V97 pp2_2_1_1 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V98 pp2_2_1_2 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V99 pp2_2_1_3 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V100 pp2_2_1_3_oth_1 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 1
V101 pp2_2_1_3_oth_2 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 2
V102 pp23_1 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V103 pp2_3_1_1 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V104 pp2_3_1_2 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V105 pp2_3_1_3 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V106 pp2_3_1_3_oth_1 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V107 pp2_3_1_3_oth_2 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V108 pp25_1 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V109 pp2_5_1_1 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V110 pp2_5_1_2 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V111 pp2_5_1_3 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V112 pp2_5_1_3_oth_1 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 1
V113 pp2_5_1_3_oth_2 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 2
V114 pp26_1 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V115 pp2_6_1_1 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V116 pp2_6_1_2 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V117 pp2_6_1_3 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V118 pp2_6_1_3_oth_1 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V119 pp2_6_1_3_oth_2 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V120 he1_8 About how many hours is the TV on in your home each day?
V121 he1_9m1 How often does [Child First Name] eat a meal with you and his/her father/stepfat
V122 he1_9m2 How often does [Child First Name] eat a meal with his/her father/stepfather/fath
V123 he1_9f How often does [Child First Name] eat a meal with you?
V124 he1_10 Children seem to demand attention when their parents are busy around the house.
V125 he1_11 Sometimes kids mind pretty well and sometimes they don't. About how many times,
V126 he3_15_1 How often does your whole family get together with relatives or friends?
V127 he3_16m_1 How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or
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ID Name Label Question
V128 he3_16f_1 How often does [Child First Name] spend time with you?
V129 he2_1 How often do you read stories to [Child First Name]?
V130 pp21_2 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V131 pp2_1_2_1 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V132 pp2_1_2_2 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V133 pp2_1_2_3 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V134 pp2_1_2_3_oth_1 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V135 pp2_1_2_3_oth_2 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V136 he2_2 About how many children's books does [Child First Name] have?
V137 he2_4 Do you or have you helped [Child First Name] to learn numbers?
V138 he2_5 Do you (or someone else) help [Child First Name] to learn the alphabet?
V139 he2_6 Do you (or someone else) help [Child First Name] to learn colors?
V140 he2_7 Do you (or someone else) help [Child First Name] to learn shapes and sizes?
V141 pp22_2 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V142 pp2_2_2_1 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V143 pp2_2_2_2 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V144 pp2_2_2_3 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V145 pp2_2_2_3_oth_1 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 1
V146 pp2_2_2_3_oth_2 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 2
V147 pp23_2 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V148 pp2_3_2_1 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V149 pp2_3_2_2 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V150 pp2_3_2_3 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V151 pp2_3_2_3_oth_1 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V152 pp2_3_2_3_oth_2 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V153 pp2_3_2_3_oth_3 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V154 pp25_2 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V155 pp2_5_2_1 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V156 pp2_5_2_2 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V157 pp2_5_2_3 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V158 pp2_5_2_3_oth_1 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 1
V159 pp2_5_2_3_oth_2 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 2
V160 pp2_5_2_3_oth_3 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 3
V161 pp26_2 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V162 pp2_6_2_1 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V163 pp2_6_2_2 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V164 pp2_6_2_3 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V165 pp2_6_2_3_oth_1 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V166 pp2_6_2_3_oth_2 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V167 he2_8 How much choice is [Child First Name] allowed in deciding foods s/he eats at bre
V168 he2_9 About how many hours is the TV on in your home each day?
V169 he2_10_1 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V170 he2_10_2 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V171 he2_10_3 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V172 he2_10_4 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
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ID Name Label Question
V173 he2_10_5 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V174 he2_10_6 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V175 he2_10_7 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V176 he2_10_8 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V177 he2_10_9 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V178 he2_10_10 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V179 he2_10_9_oth_1 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V180 he2_10_9_oth_2 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V181 he2_10_9_oth_3 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V182 he2_11 How often does a family member get a chance to take [Child First Name] on any ki
V183 pp24_2 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V184 pp2_4_2_1 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?
V185 pp2_4_2_2 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?
V186 pp2_4_2_3 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?
V187 pp2_4_2_3_oth_1 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 1
V188 pp2_4_2_3_oth_2 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 2
V189 pp2_4_2_3_oth_3 Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 3
V190 he2_13m1 How often does [Child First Name] eat a meal with you and his/her father/stepfat
V191 he2_13m2 How often does [Child First Name] eat a meal with his/her father/stepfather/fath
V192 he2_13f How often does [Child First Name] eat a meal with you?
V193 he2_14 Children seem to demand attention when their parents are busy around the house.
V194 he2_15 Sometimes kids mind pretty well and sometimes they don't. About how many times,
V195 he2_15_2 How often does your whole family get together with relatives or friends?
V196 he2_16m_2 How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or
V197 he2_16f How often does [Child First Name] spend time with you?
V198 he3_1 About how many children's books does [Child First Name] have?
V199 he3_2 How often do you read aloud to [Child First Name]?
V200 pp21_3 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V201 pp2_1_3_1 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V202 pp2_1_3_2 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V203 pp2_1_3_3 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V204 pp2_1_3_3_oth_1 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V205 pp2_1_3_3_oth_2 Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day
V206 pp22_3 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V207 pp2_2_3_1 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V208 pp2_2_3_2 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V209 pp2_2_3_3 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?
V210 pp2_2_3_3_oth_1 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 1
V211 pp2_2_3_3_oth_2 Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 2
V212 pp23_3 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V213 pp2_3_3_1 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V214 pp2_3_3_2 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V215 pp2_3_3_3 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V216 pp2_3_3_3_oth_1 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
V217 pp2_3_3_3_oth_2 Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day
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ID Name Label Question
V218 pp25_3 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V219 pp2_5_3_1 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V220 pp2_5_3_2 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V221 pp2_5_3_3 Who played with [Name of child] in the past 3 days?
V222 pp2_5_3_3_oth_1 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 1
V223 pp2_5_3_3_oth_2 Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 2
V224 pp26_3 In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1
V225 pp2_6_3_1 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V226 pp2_6_3_2 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V227 pp2_6_3_3 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V228 pp2_6_3_3_oth_1 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V229 pp2_6_3_3_oth_2 Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day
V230 he3_4 How often is [Child First Name] expected to clean his/her own room?
V231 he3_7 How often is [Child First Name] expected to pick up after himself/herself?
V232 he3_8 Is there a musical instrument that [Child First Name] can use here at home?
V233 he3_12 Does [Child First Name] get special lessons or belong to any organization that e
V234 he3_13 How often has a family member taken or arranged to take [Child First Name] to an
V235 he3_15_3 How often does your whole family get together with relatives or friends?
V236 he3_16m3 How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or
V237 he3_16f3 How often does [Child First Name] spend time with you?
V238 he3_17m How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or
V239 he3_17f How often does [Child First Name] spend time with you in outdoor activities?
V240 he3_18m1 How often does [Child First Name] eat a meal with you and his/her father/stepfat
V241 he3_18m2 How often does [Child First Name] eat a meal with his/her father/stepfather/fath
V242 he3_18f How often does [Child First Name] eat a meal with you?
V243 he3_19m When your family watches TV together, do you [or child's father/stepfather/fathe
V244 he3_19f When your family watches TV together, do you discuss TV programs with [him/her]?
V245 he3_20_1 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V246 he3_20_2 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V247 he3_20_3 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V248 he3_20_4 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V249 he3_20_5 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V250 he3_20_6 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V251 he3_20_7 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V252 he3_20_8 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V253 he3_20_9 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V254 he3_20_9_oth_1 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V255 he3_20_9_oth_2 Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name
V256 di1_1 Took away privileges, forbade something [Name of child] liked or did not allow (
V257 di1_2 Explained why [Name of child]'s behaviour was wrong in the past month
V258 di1_3 Shook (him/her) in the past month?
V259 di1_4 Shouted, yelled at or screamed at (him/her) in the past month?
V260 di1_5 Gave (him/her) something else to do instead of doing something he/she shouldn't
V261 di1_6 Spanked, hit or slapped (him/her) on the bottom with bare hand in the past month
V262 di1_7 Hit (him/her) on the bottom or elsewhere on the body with something like a belt,
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ID Name Label Question
V263 di1_8 Called (him/her) dumb, lazy or another name like that in the past month?
V264 di1_9 Hit or slapped (him/her) on the face, head or ear in the past month?
V265 di1_10 Hit or slapped (him/her) on the hand, arm, or leg in the past month?
V266 d2 Do you believe that in order to bring up, raise, or educate a child properly, th
V267 st1_1 Feeling nervous, anxious or on edge over the past 2 weeks
V268 st1_2 Being unable to stop or control worrying over the past 2 weeks
V269 st1_3 Worrying too much about different things over the past 2 weeks
V270 st1_4 Having trouble relaxing over the past 2 weeks
V271 st1_5 Being so restless that it is hard to sit still over the past 2 weeks
V272 st1_6 Becoming easily annoyed or irritable over the past 2 weeks
V273 st1_7 Feeling afraid, as if something awful might happen over the past 2 weeks
V274 cda_new1 Can [Name of child] walk on an uneven surface, for example, a bumpy or steep roa
V275 cda_new2 Can [Name of child] jump up with both feet leaving the ground?
V276 cda_new3 Can [Name of child] dress (him/herself), that is, put on pants and a shirt, with
V277 cda_new4 Can [Name of child] fasten and unfasten buttons without help?
V278 cda_new5 Can [Name of child] say 10 or more words, like 'mama' or 'ball'?
V279 cda_new6 Can [Name of child] speak using sentences of 3 or more words that go together, f
V280 cda_new7 Can [Name of child] speak using sentences of 5 or more words that go together, f
V281 cda_new8 Can [Name of child] correctly use any of the words 'I,' 'you,' 'she,' or 'he,' f
V282 cda_new9 If you show [Name of child] an object (he/she) knows well, such as a cup or anim
V283 cda1 Can [Name of child] name at least ten letters?
V284 cda2 Can [Name of child] read four simple words?
V285 cda3 Can [Name of child] follow text in a correct direction from left to right and fr
V286 cda4 Can [Name of child] write at least three letters or some letters in his/her name
V287 cda7 Writes his/her own name
V288 cda5 Can [Name of child] write a simple word, beside his/her name?
V289 cda14 Can [Name of child] count from 1 to 10?
V290 cda15 Can [Name of child] count from 1 to 20?
V291 cda_new10 Can [Name of child] recognize all numbers from 1 to 5?
V292 cda_new11 If you ask [Name of child] to give you 3 objects, such as 3 stones or 3 beans, d
V293 cda_new12 Can [Name of child] count 10 objects, for example 10 fingers or 10 blocks, witho
V294 cda16 Does [Name of child] know the difference between tall and short using two animal
V295 cda17 Does [Name of child] knows the difference between heavy and light using two anim
V296 cda19 Does [Name of child] know the difference between yesterday, today, and tomorrow?
V297 cda20 Does [Name of child] know that a one-digit number is larger than another one-dig
V298 cda21 Can [Name of child] pay attention when doing an activity?
V299 cda22 When asked to do several things, does [Name of child] remember all the instructi
V300 cda23 Is [Name of child] able to plan ahead?
V301 cda24 Does [Name of child] stop an activity when told to do so?
V302 cda26 Does [Name of child] keep working at something until s/he is finished?
V303 cda30 Does [Name of child] get along with other children s/he plays with?
V304 cda34 Does [Name of child] adjust easily to transitions (for example, adjusting to a n
V305 cda35 Does [Name of child] accept responsibility for his/her actions?
V306 cda36 Does [Name of child] settle down after periods of exciting activity?
V307 cda_new13 Does [Name of child] ask about familiar people other than parents when they are
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ID Name Label Question
V308 cda31 How often does (name ) offer to help someone who seems to need help?
V309 cda31_new Da li (ime) nudi pomocC onome kome je potrebna?
V310 cda40 How often does (name) seem to be very sad or depressed? Would you say: daily, we
V311 cda38 Compared with children of the same age, how much does (name) kick, bite, or hit
V312 be1_1 Children should be comforted when they are scared or unhappy
V313 be1_2 Its important for parents to help children learn to deal with their emotions
V314 be1_3 Parents should pay attention to what their child likes and dislikes
V315 be1_4 A child who has close bonds with his or her parents will have better relationshi
V316 be1_5 Children who receive too much attention from their parents become spoiled
V317 be1_6 Too much affection, such as hugging and kissing, can make a child weak
V318 be1_7 Children and parents do not need to feel emotionally close as long as children a
V319 be1_8 Parents should not try to calm a child who is upset, it is better to let childre
V320 _v5 You don't have to worry about your child's learning, because he/ she will learn
V321 _v6 When playing/spending time with your child at home, it is more important to you
V322 be2_2 Who do you think is most responsible for teaching your child about social skills
V323 be2_3 Who do you think is most responsible for teaching your child academic skills lik
V324 tp1 Did you participate in the program, STRONG FROM THE START - GIVE THEM WINGS?
V325 tp2 Did you like the program, STRONG FROM THE START - GIVE THEM WINGS?
V326 tp4 Did you receive and read SMS messages from the program?
V327 tp7 Did you like SMS messages you received from the program?
V328 tp3 What content do you remember from the program?
V329 tp8 Have you seen or heard messages from the campaign with the slogan 'Great People
V330 f0 We would like to talk to your partner, i.e. the father or guardian of your child
V331 INTERVIEWER_CODE Anketar

Total: 331
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PERS_ID: cd_id

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 1621     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 1621      Format: Numeric     

 

IN01_1: Can I talk to her/him now?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 18      Invalid: 872      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, I will connect you now 16 88.9%

2 No, please call later 2 11.1%

Sysmiss 872

 

TREATMENT: treatment

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Control 407 45.7%

2 TREATMENT fathers 244 27.4%

3 TREATMENT 239 26.9%

 

SMS_DATAID: Data id

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1744631      Maximum: 2048310     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1744631 - 2048310      Format: Numeric     

 

TIME_START: Time of record entry

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 10:11:45      Maximum: 20:25:44     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 10:11:45 - 20:25:44      Format: Numeric     

 

DATE: Date of record entry

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 25-08-2021      Maximum: 27-10-2021     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 25-08-2021 - 27-10-2021      Format: Numeric     

 

TIME_END: Time of record update

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 10:37:06      Maximum: 21:00:03     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 10:37:06 - 21:00:03      Format: Numeric     

 

SMS_END_DATE: Date of record update

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 25-08-2021      Maximum: 27-10-2021     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 25-08-2021 - 27-10-2021      Format: Numeric     

 

PRIMARY_CAREGIVER: Prefilled primary caregiver

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Father 82 9.2%

2 Mother 808 90.8%

 

IN01_1_MAIN: Am I talking to [prefilled name of parent / guardian]?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 844      Invalid: 46      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 832 98.6%

2 No 12 1.4%

Sysmiss 46

 

IN02: Will you be able to participate now in a survey about parenting practices, behav

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 883 99.2%

2 No (call back with no time scheduled) 0 0%

3 No (call back with time scheduled) Time/Date callback 7 0.8%

 

MUNICIPALITY_P: Prefilled municipality

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 70106      Maximum: 80314     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 70106 - 80314      Format: Numeric     
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MUNICIPALITY_C: Is Prefilled municipality correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 872 98%

2 No 18 2%

 

MUNICIPALITY_R: Municipality

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 880      Invalid: 10      Minimum: 70106      Maximum: 80403     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: 70106 - 80403      Format: Numeric     

 

IN3: What is your year of birth?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1960      Maximum: 2000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1960 - 2000      Format: Numeric     

 

IN4_P: Prefilled What is the highest level of education you completed ?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No schooling 5 0.6%
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2 Four years of primary school 22 2.5%

3 Primary school (8 years) 100 11.2%

4 Vocational school lasting 1 or 2 years 18 2%

5 Vocational school lasting 3 or 4 years 409 46%

6 General education secondary school 27 3%

7 College/university or higher 300 33.7%

9 I don't wish to respond 9 1%

 

IN4_C: is Prefilled correct? What is the highest level of education you completed ?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 830 93.3%

2 No 60 6.7%

 

AGE_PCAREGIVER: Age of primary caregiver

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 20      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 20 - 60      Format: Numeric     

 

IN2: Sex of first parent/caregiver

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Male 84 9.4%

2 Female 806 90.6%

 

IN4: What is the highest level of education completed?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 60      Invalid: 830      Minimum: 2      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No schooling 0 0%

2 Four years of primary school 5 8.3%

3 Primary school (8 years) 13 21.7%

4 Vocational school lasting 1 or 2 years 3 5%

5 Vocational school lasting 3 or 4 years 18 30%

6 General education secondary school 2 3.3%

7 College/university or higher 19 31.7%

Sysmiss 830

 

IN6: In which relationship is (name from IN5) with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 859      Invalid: 31      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse 752 87.5%

2 Parent 89 10.4%

3 In-law 0 0%

4 Other 18 2.1%

Sysmiss 31
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IN6_4_OTH: Other

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 37      Range: -      Format: character     

 

IN7: Sex (name from IN5)

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 859      Invalid: 31      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 772 89.9%

2 Female 87 10.1%

Sysmiss 31

 

IN8: What is the highest level of education completed for [secondary caregiver]/IN5?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 859      Invalid: 31      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No schooling 3 0.3%

2 Four years of primary school 19 2.2%

3 Primary school (8 years) 124 14.4%

4 Vocational school lasting 1 or 2 years 11 1.3%

5 Vocational school lasting 3 or 4 years 507 59%

6 General education secondary school 8 0.9%

7 College/university or higher 180 21%
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8 Don't know 6 0.7%

9 Don't wish to respond 1 0.1%

Sysmiss 31

 

IN10: What is your current employment status?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed full time or part-time 432 48.5%

2 Self-employed or own business 42 4.7%

3 Unemployed (including looking for jobs and looking for jobs for the first time) 172 19.3%

4 Unemployed (student) 3 0.3%

5 Unemployed (pensioner) 2 0.2%

6 Not looking for job or homemaker 239 26.9%

 

IN10A: Has your employment status been the same for the past 6 months?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 411      Invalid: 479      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 360 87.6%

2 No 51 12.4%

Sysmiss 479

 

IN10B: What was your employment status before?

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 51      Invalid: 839      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed full time or part-time 40 78.4%

2 Self-employed or own business 2 3.9%

3 Unemployed (including looking for jobs and looking for jobs for the first time) 1 2%

4 Unemployed (student) 0 0%

5 Unemployed (pensioner) 0 0%

6 Not looking for job or homemaker 8 15.7%

Sysmiss 839

 

IN11: What is the current employment status of (prefill with name of second caregiver/

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 859      Invalid: 31      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed full time or part-time 596 69.4%

2 Self-employed or own business 86 10%

3 Unemployed (including looking for jobs and looking for jobs for the first time) 118 13.7%

4 Unemployed (student) 1 0.1%

5 Unemployed (pensioner) 3 0.3%

6 Not looking for job or homemaker 55 6.4%

Sysmiss 31

 

IN11A: Has employment status of (prefill with name of second caregiver/IN5) been the sa

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 173      Invalid: 717      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 144 83.2%

2 No 29 16.8%

Sysmiss 717

 

IN11B: What was employment status of (prefill with name of second caregiver/IN5) before

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 29      Invalid: 861      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employed full time or part-time 23 79.3%

2 Self-employed or own business 1 3.4%

3 Unemployed (including looking for jobs and looking for jobs for the first time) 3 10.3%

4 Unemployed (student) 0 0%

5 Unemployed (pensioner) 0 0%

6 Not looking for job or homemaker 2 6.9%

Sysmiss 861

 

IN12: As a result of COVID-19, how has your family income been affected?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No change in income 547 61.5%

2 Increased income 33 3.7%
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3 Decreased income 280 31.5%

4 Lost income entirely 30 3.4%

 

CI1_1_C_1: Is Prefilled name child 1 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 881 99%

2 No 9 1%

 

CI1_3_C_1: Is prefilled gender child 1 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 879 98.8%

2 No 11 1.2%

 

CI1_3_1: Gender child 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Male 450 50.6%

2 Female 440 49.4%

 

CI1_5_P_1: Prefilled birthday child 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

CI1_5_C_1: Is Prefilled birthday child 1 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 849 95.4%

2 No 41 4.6%

 

CI1_5_R_1: Revised birthday child 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

AGE_YR_1: 1 - Age

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0.5257      Maximum: 15.1485     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 8      Range: 0.5257 - 15.1485      Format: Numeric     
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CI4_1_1: 1 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 821      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 888996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 888996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 128 15.6%

2 Yes, he/she is currently attending 229 27.9%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 217 26.4%

4 No, but he/she attended it earlier 40 4.9%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 207 25.2%

Sysmiss 69

 

CI4_2_1: 1 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 99      Invalid: 791      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 34 34.3%

2 Yes, he/she is currently attending 36 36.4%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 29 29.3%

4 No, but he/she attended it earlier 0 0%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 0 0%

Sysmiss 791

 

CI4_3_1: 1 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 27      Invalid: 863      Minimum: 1      Maximum: 3     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 3 11.1%

2 Yes, he/she is currently attending 19 70.4%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 5 18.5%

4 No, but he/she attended it earlier 0 0%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 0 0%

Sysmiss 863

 

CI1_1_C_2: Is Prefilled name child 2 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 269      Invalid: 621      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 258 95.9%

2 No 11 4.1%

Sysmiss 621

 

CI1_3_C_2: Is prefilled gender child 2 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 269      Invalid: 621      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 259 96.3%

2 No 10 3.7%
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Sysmiss 621

 

CI1_3_2: Gender child 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 269      Invalid: 621      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 5 1.9%

1 Male 131 48.7%

2 Female 133 49.4%

Sysmiss 621

 

CI1_5_P_2: Prefilled birthday child 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

CI1_5_C_2: Is Prefilled birthday child 2 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 269      Invalid: 621      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 241 89.6%

2 No 28 10.4%

Sysmiss 621
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CI1_5_R_2: Revised birthday child 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

AGE_YR_2: 2 - Age

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 268      Invalid: 622      Minimum: 0.5448      Maximum: 15.0965     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 8      Range: 0.5448 - 15.0965      Format: Numeric     

 

CI4_1_2: 2 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 152      Invalid: 738      Minimum: 1      Maximum: 888996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 888996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 16 10.5%

2 Yes, he/she is currently attending 40 26.3%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 32 21.1%

4 No, but he/she attended it earlier 7 4.6%

100000 1 0.7%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 56 36.8%

Sysmiss 738

 

CI4_2_2: 2 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 17      Invalid: 873      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 4 23.5%

2 Yes, he/she is currently attending 9 52.9%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 4 23.5%

4 No, but he/she attended it earlier 0 0%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 0 0%

Sysmiss 873

 

CI4_3_2: 2 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 6      Invalid: 884      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 4 66.7%

2 Yes, he/she is currently attending 1 16.7%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 1 16.7%

4 No, but he/she attended it earlier 0 0%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 0 0%

Sysmiss 884

 

CI1_1_C_3: Is Prefilled name child 3 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 38      Invalid: 852      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 32 84.2%

2 No 6 15.8%

Sysmiss 852

 

CI1_3_C_3: Is prefilled gender child 3 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 38      Invalid: 852      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 35 92.1%

2 No 3 7.9%

Sysmiss 852

 

CI1_3_3: Gender child 3

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 38      Invalid: 852      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 18.4%

1 Male 18 47.4%

2 Female 13 34.2%

Sysmiss 852

 

CI1_5_P_3: Prefilled birthday child 3

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

CI1_5_C_3: Is Prefilled birthday child 3 correct?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 38      Invalid: 852      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 33 86.8%

2 No 5 13.2%

Sysmiss 852

 

CI1_5_R_3: Revised birthday child 3

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

AGE_YR_3: 3 - Age

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 38      Invalid: 852      Minimum: 0.6762      Maximum: 12.0493     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 8      Range: 0.6762 - 12.0493      Format: Numeric     

 

CI4_1_3: 3 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 13      Invalid: 877      Minimum: 2      Maximum: 888996     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 888996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 0 0%

2 Yes, he/she is currently attending 3 23.1%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 3 23.1%

4 No, but he/she attended it earlier 0 0%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 7 53.8%

Sysmiss 877

 

CI4_2_3: 3 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, he/she attended it last year 1 100%

2 Yes, he/she is currently attending 0 0%

3 Yes, he/she is enrolled to attend 0 0%

4 No, but he/she attended it earlier 0 0%

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education 0 0%

Sysmiss 889

 

CI4_3_3: 3 - Did (name of the child) attend an early childhood programme, such as kinderg

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Yes, he/she attended it last year

2 Yes, he/she is currently attending

3 Yes, he/she is enrolled to attend
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4 No, but he/she attended it earlier

888996 No, he/she never attended kindergarten/preschool education

Sysmiss

 

CI1_6: In addition to the children we have just mentioned, have been another child/chil

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, how many? 143 16.1%

2 No 747 83.9%

 

CI1_6_1_OTH: Other

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 143      Invalid: 747      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

 

CI1_7_1: 1 - What is date of birth of this child?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 64      Invalid: 826      Minimum: 12-02-2019      Maximum: 11-08-2021     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 12-02-2019 - 11-08-2021      Format: Numeric     

 

CI1_7_1_AGE: 1 - Age

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 64      Invalid: 826      Minimum: 0.0      Maximum: 2.6     
Type: Discrete      Decimal: 1      Width: 2      Range: 0.0 - 2.6      Format: Numeric     
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CI1_7_2: 2 - What is date of birth of this child?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 3      Invalid: 887      Minimum: 23-07-2020      Maximum: 12-04-2021     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 23-07-2020 - 12-04-2021      Format: Numeric     

 

CI1_7_2_AGE: 2 - Age

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 3      Invalid: 887      Minimum: 0.4      Maximum: 1.1     
Type: Discrete      Decimal: 1      Width: 2      Range: 0.4 - 1.1      Format: Numeric     

 

CI3_1: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Serbian 835 93.8%

2 Albanian 0 0%

3 Bosnian 3 0.3%

4 Bulgarian 0 0%

5 Croatian 0 0%

6 Hungarian 10 1.1%

7 Roma 19 2.1%

8 Romanian 8 0.9%

9 Ruthene 0 0%

10 Slovak 15 1.7%

95 Other 0 0%

 

CI3_2: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Serbian 25 18.5%

2 Albanian 0 0%

3 Bosnian 5 3.7%

4 Bulgarian 2 1.5%

5 Croatian 0 0%

6 Hungarian 13 9.6%

7 Roma 16 11.9%

8 Romanian 4 3%

9 Ruthene 0 0%

10 Slovak 14 10.4%

95 Other 56 41.5%

Sysmiss 755

 

CI3_3: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 9      Invalid: 881      Minimum: 3      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 3 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Serbian 0 0%

2 Albanian 0 0%

3 Bosnian 2 22.2%

4 Bulgarian 0 0%

5 Croatian 2 22.2%

6 Hungarian 0 0%

7 Roma 0 0%

8 Romanian 1 11.1%
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9 Ruthene 0 0%

10 Slovak 0 0%

95 Other 4 44.4%

Sysmiss 881

 

CI3_4: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 2      Invalid: 888      Minimum: 5      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 5 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Serbian 0 0%

2 Albanian 0 0%

3 Bosnian 0 0%

4 Bulgarian 0 0%

5 Croatian 1 50%

6 Hungarian 0 0%

7 Roma 0 0%

8 Romanian 0 0%

9 Ruthene 0 0%

10 Slovak 0 0%

95 Other 1 50%

Sysmiss 888

 

CI3_5: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

41

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian

7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other

Sysmiss

 

CI3_6: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian

7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other

Sysmiss
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CI3_7: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian

7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other

Sysmiss

 

CI3_8: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian
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7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other

Sysmiss

 

CI3_9: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian

7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other

Sysmiss

 

CI3_10: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian

7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other

Sysmiss

 

CI3_11: Which language(s) does/do (prefill with names of all the children aged 0 to 6) s

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Serbian

2 Albanian

3 Bosnian

4 Bulgarian

5 Croatian

6 Hungarian

7 Roma

8 Romanian

9 Ruthene

10 Slovak

95 Other
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Sysmiss

 

CI3_95_OTH: Other

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: -      Format: character     

 

CI7: How satisfied are you with the quality of the kindergarten/preschool education i

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 646      Invalid: 244      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Dissatisfied 8 1.2%

2 Neither satisfied nor dissatisfied 68 10.5%

3 Satisfied 570 88.2%

Sysmiss 244

 

HE1_4: How often do you take [Child First Name] to the grocery store?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Twice a week or more 29 80.6%

2 Once a week 5 13.9%

3 Once a month 0 0%

4 Hardly ever 2 5.6%
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Sysmiss 854

 

PP24_1: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 36 100%

2 No, no one 0 0%

Sysmiss 854

 

PP2_4_1_1: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 30 83.3%

2 Father 1 2.8%

3 Other 5 13.9%

Sysmiss 854

 

PP2_4_1_2: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 30      Invalid: 860      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 3 10%

2 Father 21 70%

3 Other 6 20%

Sysmiss 860

 

PP2_4_1_3: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 15      Invalid: 875      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 2 13.3%

3 Other 13 86.7%

Sysmiss 875

 

PP2_4_1_3_OTH_1: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 24      Invalid: 866      Minimum: 4      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandfather/grandmother 20 83.3%

5 Uncle/aunt 2 8.3%

6 Foster parent(s) 2 8.3%

7 Brother/sister 0 0%
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Sysmiss 866

 

PP2_4_1_3_OTH_2: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandfather/grandmother 0 0%

5 Uncle/aunt 1 100%

6 Foster parent(s) 0 0%

7 Brother/sister 0 0%

Sysmiss 889

 

HE1_2: About how many children's books does [Child First Name] have?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 2      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 0 0%

2 1 or 2 books 3 8.3%

3 3 to 9 books 6 16.7%

4 10 or more books 27 75%

Sysmiss 854

 

HE1_3: How often do you read stories to [Child First Name]?

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never 2 5.6%

2 Several times a year 0 0%

3 Several times a month 1 2.8%

4 Once a week 5 13.9%

5 A few times a week 15 41.7%

6 Everyday 13 36.1%

Sysmiss 854

 

PP21_1: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 35 97.2%

2 No, no one 1 2.8%

Sysmiss 854

 

PP2_2_1_3_OTH_1: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 10      Invalid: 880      Minimum: 4      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

4 Grandmother/grandfather 8 80%

5 Uncle/aunt 0 0%

6 Foster parents 2 20%

Sysmiss 880

 

PP2_1_1_1: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 35      Invalid: 855      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 29 82.9%

2 Father 1 2.9%

3 Other 5 14.3%

Sysmiss 855

 

PP2_1_1_2: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 19      Invalid: 871      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 1 5.3%

2 Father 11 57.9%

3 Other 7 36.8%

Sysmiss 871
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PP2_1_1_3: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 5      Invalid: 885      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 1 20%

3 Other 4 80%

Sysmiss 885

 

PP2_1_1_3_OTH_1: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 16      Invalid: 874      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandfather/grandmother 10 62.5%

5 Uncle/aunt 3 18.8%

6 Foster parent(s) 2 12.5%

7 Brother/sister 1 6.3%

Sysmiss 874

 

PP2_1_1_3_OTH_2: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 2      Invalid: 888      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandfather/grandmother 1 50%

5 Uncle/aunt 0 0%

6 Foster parent(s) 0 0%

7 Brother/sister 1 50%

Sysmiss 888

 

PP22_1: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 31 86.1%

2 No, no one 5 13.9%

Sysmiss 854

 

PP2_2_1_1: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 31      Invalid: 859      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 25 80.6%

2 Father 2 6.5%

3 Other 4 12.9%

Sysmiss 859
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PP2_2_1_2: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 15      Invalid: 875      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 12 80%

3 Other 3 20%

Sysmiss 875

 

PP2_2_1_3: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 4      Invalid: 886      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 1 25%

3 Other 3 75%

Sysmiss 886

 

PP2_2_1_3_OTH_2: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 2      Invalid: 888      Minimum: 4      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 5      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 1 50%

5 Uncle/Aunt 1 50%

6 Foster parents 0 0%

Sysmiss 888

 

PP23_1: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 34 94.4%

2 No, no one 2 5.6%

Sysmiss 854

 

PP2_3_1_1: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 34      Invalid: 856      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 31 91.2%

2 Father 1 2.9%

3 Other 2 5.9%

Sysmiss 856
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PP2_3_1_2: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 20      Invalid: 870      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 15 75%

3 Other 5 25%

Sysmiss 870

 

PP2_3_1_3: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 8      Invalid: 882      Minimum: 3      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 3 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 0 0%

3 Other 8 100%

Sysmiss 882

 

PP2_3_1_3_OTH_1: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 15      Invalid: 875      Minimum: 4      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 6      Format: Numeric     



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

56

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandfather/Grandmother 12 80%

5 Uncle/Aunt 1 6.7%

6 Foster parents 2 13.3%

Sysmiss 875

 

PP2_3_1_3_OTH_2: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 2      Invalid: 888      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 2 100%

6 Foster parents 0 0%

Sysmiss 888

 

PP25_1: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 34 94.4%

2 No, no one 2 5.6%

Sysmiss 854
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PP2_5_1_1: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 34      Invalid: 856      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 29 85.3%

2 Father 3 8.8%

3 Other 2 5.9%

Sysmiss 856

 

PP2_5_1_2: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 30      Invalid: 860      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 1 3.3%

2 Father 22 73.3%

3 Other 7 23.3%

Sysmiss 860

 

PP2_5_1_3: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 20      Invalid: 870      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 3 15%

3 Other 17 85%

Sysmiss 870

 

PP2_5_1_3_OTH_1: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 26      Invalid: 864      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 19 73.1%

5 Uncle/Aunt 1 3.8%

6 Foster parents 1 3.8%

7 Brother/Sister 5 19.2%

Sysmiss 864

 

PP2_5_1_3_OTH_2: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 7      Invalid: 883      Minimum: 4      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 2 28.6%

5 Uncle/Aunt 5 71.4%

6 Foster parents 0 0%
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7 Brother/Sister 0 0%

Sysmiss 883

 

PP26_1: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 31 86.1%

2 No, no one 5 13.9%

Sysmiss 854

 

PP2_6_1_1: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 31      Invalid: 859      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 25 80.6%

2 Father 1 3.2%

3 Other 5 16.1%

Sysmiss 859

 

PP2_6_1_2: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 15      Invalid: 875      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 1 6.7%

2 Father 10 66.7%

3 Other 4 26.7%

Sysmiss 875

 

PP2_6_1_3: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 5      Invalid: 885      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 1 20%

3 Other 4 80%

Sysmiss 885

 

PP2_6_1_3_OTH_1: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 13      Invalid: 877      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 7 53.8%

5 Uncle/Aunt 2 15.4%

6 Foster parents 2 15.4%
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7 Brother/Sister 2 15.4%

Sysmiss 877

 

PP2_6_1_3_OTH_2: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 1 100%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 0 0%

Sysmiss 889

 

HE1_8: About how many hours is the TV on in your home each day?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 18      Format: Numeric     

 

HE1_9M1: How often does [Child First Name] eat a meal with you and his/her father/stepfat

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 33      Invalid: 857      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 20 60.6%

2 Once a day 10 30.3%
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3 Several times a week 1 3%

4 About once a week 0 0%

5 About once a month 2 6.1%

6 Never 0 0%

8 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 857

 

HE1_9M2: How often does [Child First Name] eat a meal with his/her father/stepfather/fath

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 5      Invalid: 885      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 1 20%

2 Once a day 2 40%

3 Several times a week 1 20%

4 About once a week 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 Never 1 20%

8 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 885

 

HE1_9F: How often does [Child First Name] eat a meal with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 More than once a day

2 Once a day
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3 Several times a week

4 About once a week

5 About once a month

6 Never

Sysmiss

 

HE1_10: Children seem to demand attention when their parents are busy around the house.

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Always (talk to your child when working) 18 50%

2 Often (talk to your child when working) 14 38.9%

3 Sometimes (talk to your child when working) 4 11.1%

4 Rarely (talk to your child when working) 0 0%

5 Never (talk to your child when working) 0 0%

Sysmiss 854

 

HE1_11: Sometimes kids mind pretty well and sometimes they don't. About how many times,

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

 

HE3_15_1: How often does your whole family get together with relatives or friends?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a year or less 1 2.8%

2 A few times a year 2 5.6%

3 About once a month 1 2.8%

4 Two or three times a month 6 16.7%

5 About once a week or more 26 72.2%

Sysmiss 854

 

HE3_16M_1: How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 36      Invalid: 854      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 30 83.3%

2 A few times a week 1 2.8%

3 About once a week 1 2.8%

4 About every two weeks 0 0%

5 About once a month 2 5.6%

6 A few times a year or less 1 2.8%

7 Never 1 2.8%

8 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 854

 

HE3_16F_1: How often does [Child First Name] spend time with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category

1 Once a day or more often

2 A few times a week

3 About once a week

4 About every two weeks

5 About once a month

6 A few times a year or less

7 Never

8 No father, stepfather, or father-figure

Sysmiss

 

HE2_1: How often do you read stories to [Child First Name]?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never 36 5%

2 Several times a year 8 1.1%

3 Several times a month 53 7.4%

4 Once a week 116 16.1%

5 A few times a week 281 39.1%

6 Everyday 225 31.3%

Sysmiss 171

 

PP21_2: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

66

Value Category Cases

1 Yes 591 82.2%

2 No, no one 128 17.8%

Sysmiss 171

 

PP2_1_2_1: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 591      Invalid: 299      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 462 78.2%

2 Father 32 5.4%

3 Other 97 16.4%

Sysmiss 299

 

PP2_1_2_2: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 288      Invalid: 602      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 43 14.9%

2 Father 166 57.6%

3 Other 79 27.4%

Sysmiss 602

 

PP2_1_2_3: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 71      Invalid: 819      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 2 2.8%

2 Father 13 18.3%

3 Other 56 78.9%

Sysmiss 819

 

PP2_1_2_3_OTH_1: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 232      Invalid: 658      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 147 63.4%

5 Uncle/Aunt 19 8.2%

6 Foster parents 3 1.3%

7 Brother/Sister 59 25.4%

95 Other 4 1.7%

Sysmiss 658

 

PP2_1_2_3_OTH_2: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 21      Invalid: 869      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 4 19%

5 Uncle/Aunt 13 61.9%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 4 19%

Sysmiss 869

 

HE2_2: About how many children's books does [Child First Name] have?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 22 3.1%

2 1 or 2 books 46 6.4%

3 3 to 9 books 193 26.8%

4 10 or more books 458 63.7%

Sysmiss 171

 

HE2_4: Do you or have you helped [Child First Name] to learn numbers?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 33 4.6%

1 Yes 686 95.4%
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Sysmiss 171

 

HE2_5: Do you (or someone else) help [Child First Name] to learn the alphabet?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 132 18.4%

1 Yes 587 81.6%

Sysmiss 171

 

HE2_6: Do you (or someone else) help [Child First Name] to learn colors?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 14 1.9%

1 Yes 705 98.1%

Sysmiss 171

 

HE2_7: Do you (or someone else) help [Child First Name] to learn shapes and sizes?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 58 8.1%

1 Yes 661 91.9%

Sysmiss 171

 

PP22_2: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 572 79.6%

2 No, no one 147 20.4%

Sysmiss 171

 

PP2_2_2_1: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 572      Invalid: 318      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 445 77.8%

2 Father 44 7.7%

3 Other 83 14.5%

Sysmiss 318
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PP2_2_2_2: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 234      Invalid: 656      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 22 9.4%

2 Father 136 58.1%

3 Other 76 32.5%

Sysmiss 656

 

PP2_2_2_3: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 47      Invalid: 843      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 4 8.5%

2 Father 12 25.5%

3 Other 31 66%

Sysmiss 843

 

PP2_2_2_3_OTH_1: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 188      Invalid: 702      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 133 70.7%

5 Uncle/Aunt 15 8%

6 Foster parents 3 1.6%

7 Brother/Sister 33 17.6%

95 Other 4 2.1%

Sysmiss 702

 

PP2_2_2_3_OTH_2: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 12      Invalid: 878      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 3 25%

5 Uncle/Aunt 5 41.7%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 4 33.3%

95 Other 0 0%

Sysmiss 878

 

PP23_2: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 591 82.2%

2 No, no one 128 17.8%

Sysmiss 171
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PP2_3_2_1: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 591      Invalid: 299      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 502 84.9%

2 Father 21 3.6%

3 Other 68 11.5%

Sysmiss 299

 

PP2_3_2_2: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 258      Invalid: 632      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 21 8.1%

2 Father 163 63.2%

3 Other 74 28.7%

Sysmiss 632

 

PP2_3_2_3: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 66      Invalid: 824      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 2 3%

2 Father 16 24.2%

3 Other 48 72.7%

Sysmiss 824

 

PP2_3_2_3_OTH_1: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 190      Invalid: 700      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 116 61.1%

5 Uncle/Aunt 16 8.4%

6 Foster parents 3 1.6%

7 Brother/Sister 53 27.9%

95 Other 2 1.1%

Sysmiss 700

 

PP2_3_2_3_OTH_2: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 18      Invalid: 872      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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4 Grandmother/Grandfather 4 22.2%

5 Uncle/Aunt 10 55.6%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 4 22.2%

95 Other 0 0%

Sysmiss 872

 

PP2_3_2_3_OTH_3: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 1 100%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 889

 

PP25_2: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 707 98.3%

2 No, no one 12 1.7%

Sysmiss 171
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PP2_5_2_1: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 707      Invalid: 183      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 616 87.1%

2 Father 30 4.2%

3 Other 61 8.6%

Sysmiss 183

 

PP2_5_2_2: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 560      Invalid: 330      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 30 5.4%

2 Father 410 73.2%

3 Other 120 21.4%

Sysmiss 330

 

PP2_5_2_3: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 276      Invalid: 614      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 4 1.4%

2 Father 42 15.2%

3 Other 230 83.3%

Sysmiss 614

 

PP2_5_2_3_OTH_1: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 412      Invalid: 478      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 265 64.3%

5 Uncle/Aunt 44 10.7%

6 Foster parents 3 0.7%

7 Brother/Sister 96 23.3%

95 Other 4 1%

Sysmiss 478

 

PP2_5_2_3_OTH_2: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 113      Invalid: 777      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 38 33.6%

5 Uncle/Aunt 48 42.5%
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6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 21 18.6%

95 Other 6 5.3%

Sysmiss 777

 

PP2_5_2_3_OTH_3: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 3

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 10      Invalid: 880      Minimum: 5      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 4 40%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 5 50%

95 Other 1 10%

Sysmiss 880

 

PP26_2: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 546 75.9%

2 No, no one 173 24.1%

Sysmiss 171
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PP2_6_2_1: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 546      Invalid: 344      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 453 83%

2 Father 32 5.9%

3 Other 61 11.2%

Sysmiss 344

 

PP2_6_2_2: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 225      Invalid: 665      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 15 6.7%

2 Father 154 68.4%

3 Other 56 24.9%

Sysmiss 665

 

PP2_6_2_3: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 47      Invalid: 843      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 4 8.5%

3 Other 43 91.5%

Sysmiss 843

 

PP2_6_2_3_OTH_1: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 161      Invalid: 729      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 96 59.6%

5 Uncle/Aunt 17 10.6%

6 Foster parents 3 1.9%

7 Brother/Sister 43 26.7%

95 Other 2 1.2%

Sysmiss 729

 

PP2_6_2_3_OTH_2: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 13      Invalid: 877      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 6 46.2%

5 Uncle/Aunt 3 23.1%

6 Foster parents 0 0%
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7 Brother/Sister 4 30.8%

95 Other 0 0%

Sysmiss 877

 

HE2_8: How much choice is [Child First Name] allowed in deciding foods s/he eats at bre

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A great deal of choice 196 27.3%

2 Some choice 353 49.1%

3 Little choice 129 17.9%

4 No choice 41 5.7%

Sysmiss 171

 

HE2_9: About how many hours is the TV on in your home each day?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 0      Maximum: 24     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 24      Format: Numeric     

 

HE2_10_1: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 14 1.9%



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

82

2 Send him/her to his/her room 11 1.5%

3 Spank him/her 5 0.7%

4 Talk to him/her 364 50.6%

5 Ignore it 7 1%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 1 0.1%

8 Hold child's hands until he/she was calm 4 0.6%

9 Other 231 32.1%

10 Put child in a short 'time out' 82 11.4%

Sysmiss 171

 

HE2_10_2: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 207      Invalid: 683      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 8 3.9%

2 Send him/her to his/her room 6 2.9%

3 Spank him/her 8 3.9%

4 Talk to him/her 113 54.6%

5 Ignore it 3 1.4%

6 Give him/her household chore 1 0.5%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 2 1%

9 Other 42 20.3%

10 Put child in a short 'time out' 24 11.6%

Sysmiss 683

 

HE2_10_3: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 13      Invalid: 877      Minimum: 2      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 10      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 0 0%

2 Send him/her to his/her room 1 7.7%

3 Spank him/her 2 15.4%

4 Talk to him/her 4 30.8%

5 Ignore it 1 7.7%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 0 0%

9 Other 2 15.4%

10 Put child in a short 'time out' 3 23.1%

Sysmiss 877

 

HE2_10_4: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 2      Invalid: 888      Minimum: 3      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 3 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 0 0%

2 Send him/her to his/her room 0 0%

3 Spank him/her 2 100%

4 Talk to him/her 0 0%

5 Ignore it 0 0%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 0 0%

9 Other 0 0%

10 Put child in a short 'time out' 0 0%

Sysmiss 888
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HE2_10_5: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 1 100%

2 Send him/her to his/her room 0 0%

3 Spank him/her 0 0%

4 Talk to him/her 0 0%

5 Ignore it 0 0%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 0 0%

9 Other 0 0%

10 Put child in a short 'time out' 0 0%

Sysmiss 889

 

HE2_10_6: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance
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8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE2_10_7: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE2_10_8: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back
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2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE2_10_9: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE2_10_10: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE2_10_9_OTH_1: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First
Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 273      Invalid: 617      Minimum: 11      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 11 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 Hug him/her 9 3.3%

12 Raise my voice;scold him/her 66 24.2%

13 Talk to him/her and explain why it's a bad thing to do 81 29.7%

14 Get angry/upset 29 10.6%

15 Punish him/her; take away something they like 23 8.4%

16 Try to calm him/her down; try to understand why it happened 15 5.5%

17 Don't know; didn't happen 24 8.8%

18 I wouldn't do anything 6 2.2%

95 Other 20 7.3%

Sysmiss 617
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HE2_10_9_OTH_2: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First
Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 41      Invalid: 849      Minimum: 12      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 12 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 Hug him/her 0 0%

12 Raise my voice;scold him/her 5 12.2%

13 Talk to him/her and explain why it's a bad thing to do 23 56.1%

14 Get angry/upset 1 2.4%

15 Punish him/her; take away something they like 5 12.2%

16 Try to calm him/her down; try to understand why it happened 4 9.8%

17 Don't know; didn't happen 3 7.3%

18 I wouldn't do anything 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 849

 

HE2_10_9_OTH_3: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First
Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 3      Invalid: 887      Minimum: 11      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 11 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 Hug him/her 1 33.3%

12 Raise my voice;scold him/her 0 0%

13 Talk to him/her and explain why it's a bad thing to do 1 33.3%

14 Get angry/upset 0 0%

15 Punish him/her; take away something they like 1 33.3%

16 Try to calm him/her down; try to understand why it happened 0 0%

17 Don't know; didn't happen 0 0%
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18 I wouldn't do anything 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 887

 

HE2_11: How often does a family member get a chance to take [Child First Name] on any ki

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A few times a year or less 4 0.6%

2 About once a month 20 2.8%

3 About two or three times a month 83 11.5%

4 Several times a week 308 42.8%

5 About once a day 304 42.3%

Sysmiss 171

 

PP24_2: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 706 98.2%

2 No, no one 13 1.8%

Sysmiss 171

 

PP2_4_2_1: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 706      Invalid: 184      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 598 84.7%

2 Father 58 8.2%

3 Other 50 7.1%

Sysmiss 184

 

PP2_4_2_2: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 515      Invalid: 375      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 42 8.2%

2 Father 376 73%

3 Other 97 18.8%

Sysmiss 375

 

PP2_4_2_3: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 194      Invalid: 696      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 2 1%
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2 Father 28 14.4%

3 Other 164 84.5%

Sysmiss 696

 

PP2_4_2_3_OTH_1: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 310      Invalid: 580      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 230 74.2%

5 Uncle/Aunt 32 10.3%

6 Foster parents 3 1%

7 Brother/Sister 40 12.9%

95 Other 5 1.6%

Sysmiss 580

 

PP2_4_2_3_OTH_2: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 42      Invalid: 848      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 13 31%

5 Uncle/Aunt 24 57.1%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 5 11.9%

95 Other 0 0%

Sysmiss 848
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PP2_4_2_3_OTH_3: Who took [Name of child] outside the home in the past 3 days? Other 3

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 7      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 7 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 0 0%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 1 100%

95 Other 0 0%

Sysmiss 889

 

HE2_13M1: How often does [Child First Name] eat a meal with you and his/her father/stepfat

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 547      Invalid: 343      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 326 59.6%

2 Once a day 165 30.2%

3 Several times a week 32 5.9%

4 About once a week 12 2.2%

5 About once a month 7 1.3%

6 Never 3 0.5%

8 No father, stepfather, or father-figure 2 0.4%

Sysmiss 343
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HE2_13M2: How often does [Child First Name] eat a meal with his/her father/stepfather/fath

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 53      Invalid: 837      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 15 28.3%

2 Once a day 13 24.5%

3 Several times a week 5 9.4%

4 About once a week 3 5.7%

5 About once a month 5 9.4%

6 Never 7 13.2%

8 No father, stepfather, or father-figure 5 9.4%

Sysmiss 837

 

HE2_13F: How often does [Child First Name] eat a meal with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 73      Invalid: 817      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 53 72.6%

2 Once a day 17 23.3%

3 Several times a week 3 4.1%

4 About once a week 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 Never 0 0%

Sysmiss 817
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HE2_14: Children seem to demand attention when their parents are busy around the house.

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Always (talk to your child when working) 432 60.1%

2 Often (talk to your child when working) 239 33.2%

3 Sometimes (talk to your child when working) 36 5%

4 Rarely (talk to your child when working) 11 1.5%

5 Never (talk to your child when working) 1 0.1%

Sysmiss 171

 

HE2_15: Sometimes kids mind pretty well and sometimes they don't. About how many times,

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 0      Maximum: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 25      Format: Numeric     

 

HE2_15_2: How often does your whole family get together with relatives or friends?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 719      Invalid: 171      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a year or less 13 1.8%

2 A few times a year 16 2.2%

3 About once a month 64 8.9%

4 Two or three times a month 134 18.6%

5 About once a week or more 492 68.4%
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Sysmiss 171

 

HE2_16M_2: How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 646      Invalid: 244      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 540 83.6%

2 A few times a week 35 5.4%

3 About once a week 15 2.3%

4 About every two weeks 5 0.8%

5 About once a month 15 2.3%

6 A few times a year or less 19 2.9%

7 Never 9 1.4%

8 No father, stepfather, or father-figure 8 1.2%

Sysmiss 244

 

HE2_16F: How often does [Child First Name] spend time with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 73      Invalid: 817      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 70 95.9%

2 A few times a week 0 0%

3 About once a week 2 2.7%

4 About every two weeks 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 A few times a year or less 1 1.4%
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7 Never 0 0%

Sysmiss 817

 

HE3_1: About how many children's books does [Child First Name] have?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 7 5.2%

2 1 or 2 books 6 4.4%

3 3 to 9 books 34 25.2%

4 10 or more books 88 65.2%

Sysmiss 755

 

HE3_2: How often do you read aloud to [Child First Name]?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never 8 5.9%

2 Several times a year 1 0.7%

3 Several times a month 21 15.6%

4 Once a week 12 8.9%

5 A few times a week 48 35.6%

6 Everyday 45 33.3%

Sysmiss 755
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PP21_3: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 107 79.3%

2 No, no one 28 20.7%

Sysmiss 755

 

PP2_1_3_1: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 107      Invalid: 783      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 88 82.2%

2 Father 3 2.8%

3 Other 16 15%

Sysmiss 783

 

PP2_1_3_2: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 43      Invalid: 847      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Mother 8 18.6%

2 Father 21 48.8%

3 Other 14 32.6%

Sysmiss 847

 

PP2_1_3_3: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 7      Invalid: 883      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 2 28.6%

3 Other 5 71.4%

Sysmiss 883

 

PP2_1_3_3_OTH_1: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 35      Invalid: 855      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 16 45.7%

5 Uncle/Aunt 5 14.3%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 14 40%

95 Other 0 0%

Sysmiss 855
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PP2_1_3_3_OTH_2: Who read books or looked at picture books with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 4      Invalid: 886      Minimum: 4      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 1 25%

5 Uncle/Aunt 3 75%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 886

 

PP22_3: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 100 74.1%

2 No, no one 35 25.9%

Sysmiss 755

 

PP2_2_3_1: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 100      Invalid: 790      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 79 79%

2 Father 4 4%

3 Other 17 17%

Sysmiss 790

 

PP2_2_3_2: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 38      Invalid: 852      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 2 5.3%

2 Father 26 68.4%

3 Other 10 26.3%

Sysmiss 852

 

PP2_2_3_3: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 7      Invalid: 883      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 1 14.3%

3 Other 6 85.7%

Sysmiss 883
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PP2_2_3_3_OTH_1: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 33      Invalid: 857      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 22 66.7%

5 Uncle/Aunt 4 12.1%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 7 21.2%

95 Other 0 0%

Sysmiss 857

 

PP2_2_3_3_OTH_2: Who told stories to [Name of child] in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 1 100%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 889

 

PP23_3: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 102 75.6%

2 No, no one 33 24.4%

Sysmiss 755

 

PP2_3_3_1: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 102      Invalid: 788      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 91 89.2%

2 Father 5 4.9%

3 Other 6 5.9%

Sysmiss 788

 

PP2_3_3_2: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 42      Invalid: 848      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 2 4.8%

2 Father 25 59.5%



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

103

3 Other 15 35.7%

Sysmiss 848

 

PP2_3_3_3: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 8      Invalid: 882      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 4 50%

3 Other 4 50%

Sysmiss 882

 

PP2_3_3_3_OTH_1: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 26      Invalid: 864      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 12 46.2%

5 Uncle/Aunt 4 15.4%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 9 34.6%

95 Other 1 3.8%

Sysmiss 864
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PP2_3_3_3_OTH_2: Who sang songs to or with [Name of child], including lullabies in the past
3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 5      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 5 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 0 0%

5 Uncle/Aunt 1 100%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 889

 

PP25_3: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 130 96.3%

2 No, no one 5 3.7%

Sysmiss 755

 

PP2_5_3_1: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 130      Invalid: 760      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 107 82.3%

2 Father 8 6.2%

3 Other 15 11.5%

Sysmiss 760

 

PP2_5_3_2: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 92      Invalid: 798      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 6 6.5%

2 Father 69 75%

3 Other 17 18.5%

Sysmiss 798

 

PP2_5_3_3: Who played with [Name of child] in the past 3 days?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 44      Invalid: 846      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 8 18.2%

3 Other 36 81.8%

Sysmiss 846
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PP2_5_3_3_OTH_1: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 1

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 68      Invalid: 822      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 42 61.8%

5 Uncle/Aunt 7 10.3%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 18 26.5%

95 Other 1 1.5%

Sysmiss 822

 

PP2_5_3_3_OTH_2: Who played with [Name of child] in the past 3 days? Other 2

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 14      Invalid: 876      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 4 28.6%

5 Uncle/Aunt 7 50%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 2 14.3%

95 Other 1 7.1%

Sysmiss 876

 

PP26_3: In the past 3 days, did you or any household member or close family member age 1

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 104 77%

2 No, no one 31 23%

Sysmiss 755

 

PP2_6_3_1: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 104      Invalid: 786      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 91 87.5%

2 Father 6 5.8%

3 Other 7 6.7%

Sysmiss 786

 

PP2_6_3_2: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 42      Invalid: 848      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 1 2.4%

2 Father 32 76.2%
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3 Other 9 21.4%

Sysmiss 848

 

PP2_6_3_3: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 8      Invalid: 882      Minimum: 2      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mother 0 0%

2 Father 1 12.5%

3 Other 7 87.5%

Sysmiss 882

 

PP2_6_3_3_OTH_1: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 23      Invalid: 867      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 11 47.8%

5 Uncle/Aunt 2 8.7%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 10 43.5%

95 Other 0 0%

Sysmiss 867
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PP2_6_3_3_OTH_2: Who named, counted, or drew things for or with [Name of child] in the
past 3 day

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 4      Invalid: 886      Minimum: 4      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 4 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 Grandmother/Grandfather 2 50%

5 Uncle/Aunt 0 0%

6 Foster parents 0 0%

7 Brother/Sister 1 25%

95 Other 1 25%

Sysmiss 886

 

HE3_4: How often is [Child First Name] expected to clean his/her own room?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Almost never 12 8.9%

2 Rarely (less than 1/2 of the time) 16 11.9%

3 Sometimes yes, sometimes no (1/2 of the time) 34 25.2%

4 Often (more than 1/2 of the time) 24 17.8%

5 Almost always 49 36.3%

Sysmiss 755

 

HE3_7: How often is [Child First Name] expected to pick up after himself/herself?

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Almost never 7 5.2%

2 Rarely (less than 1/2 of the time) 11 8.1%

3 Sometimes yes, sometimes no (1/2 of the time) 20 14.8%

4 Often (more than 1/2 of the time) 43 31.9%

5 Almost always 54 40%

Sysmiss 755

 

HE3_8: Is there a musical instrument that [Child First Name] can use here at home?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 71 52.6%

1 Yes 64 47.4%

Sysmiss 755

 

HE3_12: Does [Child First Name] get special lessons or belong to any organization that e

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 No 93 68.9%

1 Yes 42 31.1%

Sysmiss 755

 

HE3_13: How often has a family member taken or arranged to take [Child First Name] to an

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never 50 37%

2 Once or twice 31 23%

3 Several times 33 24.4%

4 About once a month 13 9.6%

5 About once a week or more often 8 5.9%

Sysmiss 755

 

HE3_15_3: How often does your whole family get together with relatives or friends?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a year or less 4 3%

2 A few times a year 9 6.7%

3 About once a month 15 11.1%

4 Two or three times a month 26 19.3%

5 About once a week or more 81 60%

Sysmiss 755
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HE3_16M3: How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 124      Invalid: 766      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 95 76.6%

2 A few times a week 12 9.7%

3 About once a week 2 1.6%

4 About every two weeks 1 0.8%

5 About once a month 6 4.8%

6 A few times a year or less 5 4%

7 Never 3 2.4%

8 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 766

 

HE3_16F3: How often does [Child First Name] spend time with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 11      Invalid: 879      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 10 90.9%

2 A few times a week 1 9.1%

3 About once a week 0 0%

4 About every two weeks 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 A few times a year or less 0 0%

7 Never 0 0%
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Sysmiss 879

 

HE3_17M: How often does [Child First Name] spend time with his/her father, stepfather, or

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 124      Invalid: 766      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 64 51.6%

2 A few times a week 32 25.8%

3 About once a week 11 8.9%

4 About every two weeks 3 2.4%

5 About once a month 6 4.8%

6 A few times a year or less 3 2.4%

7 Never 5 4%

8 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 766

 

HE3_17F: How often does [Child First Name] spend time with you in outdoor activities?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 11      Invalid: 879      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Once a day or more often 10 90.9%

2 A few times a week 1 9.1%

3 About once a week 0 0%

4 About every two weeks 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 A few times a year or less 0 0%
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7 Never 0 0%

Sysmiss 879

 

HE3_18M1: How often does [Child First Name] eat a meal with you and his/her father/stepfat

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 106      Invalid: 784      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 60 56.6%

2 Once a day 20 18.9%

3 Several times a week 9 8.5%

4 About once a week 7 6.6%

5 About once a month 7 6.6%

6 Never 3 2.8%

7 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 784

 

HE3_18M2: How often does [Child First Name] eat a meal with his/her father/stepfather/fath

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 5      Invalid: 885      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 1 20%

2 Once a day 1 20%

3 Several times a week 2 40%

4 About once a week 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 Never 1 20%
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7 No father, stepfather, or father-figure 0 0%

Sysmiss 885

 

HE3_18F: How often does [Child First Name] eat a meal with you?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 11      Invalid: 879      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 More than once a day 8 72.7%

2 Once a day 2 18.2%

3 Several times a week 1 9.1%

4 About once a week 0 0%

5 About once a month 0 0%

6 Never 0 0%

Sysmiss 879

 

HE3_19M: When your family watches TV together, do you [or child's father/stepfather/fathe

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 124      Invalid: 766      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 7 5.6%

1 Yes 115 92.7%

2 Do not have a TV 0 0%

3 Do not watch TV (together) 2 1.6%

Sysmiss 766
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HE3_19F: When your family watches TV together, do you discuss TV programs with
[him/her]?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 11      Invalid: 879      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 No 1 9.1%

1 Yes 9 81.8%

2 Do not have a TV 0 0%

3 Do not watch TV (together) 1 9.1%

Sysmiss 879

 

HE3_20_1: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 135      Invalid: 755      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 3 2.2%

2 Send him/her to his/her room 1 0.7%

3 Spank him/her 1 0.7%

4 Talk to him/her 68 50.4%

5 Ignore it 3 2.2%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 0 0%

9 Other 44 32.6%

10 Put child in a short 'time out' 15 11.1%

Sysmiss 755
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HE3_20_2: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 44      Invalid: 846      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 1 2.3%

2 Send him/her to his/her room 0 0%

3 Spank him/her 2 4.5%

4 Talk to him/her 23 52.3%

5 Ignore it 0 0%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 1 2.3%

9 Other 11 25%

10 Put child in a short 'time out' 6 13.6%

Sysmiss 846

 

HE3_20_3: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 6      Invalid: 884      Minimum: 2      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 0 0%

2 Send him/her to his/her room 1 16.7%

3 Spank him/her 0 0%

4 Talk to him/her 2 33.3%

5 Ignore it 0 0%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%
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8 Hold child's hands until he/she was calm 0 0%

9 Other 2 33.3%

10 Put child in a short 'time out' 1 16.7%

Sysmiss 884

 

HE3_20_4: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 1      Invalid: 889      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hit him/her back 0 0%

2 Send him/her to his/her room 1 100%

3 Spank him/her 0 0%

4 Talk to him/her 0 0%

5 Ignore it 0 0%

6 Give him/her household chore 0 0%

7 Take away his/her allowance 0 0%

8 Hold child's hands until he/she was calm 0 0%

9 Other 0 0%

10 Put child in a short 'time out' 0 0%

Sysmiss 889

 

HE3_20_5: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back
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2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE3_20_6: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE3_20_7: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE3_20_8: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss
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HE3_20_9: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 0      Invalid: 890     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 Hit him/her back

2 Send him/her to his/her room

3 Spank him/her

4 Talk to him/her

5 Ignore it

6 Give him/her household chore

7 Take away his/her allowance

8 Hold child's hands until he/she was calm

9 Other

10 Put child in a short 'time out'

Sysmiss

 

HE3_20_9_OTH_1: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First
Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 57      Invalid: 833      Minimum: 12      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 12 - 95      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 Hug him/her 0 0%

12 Raise my voice;scold him/her 13 22.8%

13 Talk to him/her and explain why it's a bad thing to do 16 28.1%

14 Get angry/upset 5 8.8%

15 Punish him/her; take away something they like 7 12.3%

16 Try to calm him/her down; try to understand why it happened 3 5.3%
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17 Don't know; didn't happen 7 12.3%

18 I wouldn't do anything 2 3.5%

95 Other 4 7%

Sysmiss 833

 

HE3_20_9_OTH_2: Most children get angry at their parents from time to time. If [Child First
Name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 4      Invalid: 886      Minimum: 12      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 12 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 Hug him/her 0 0%

12 Raise my voice;scold him/her 1 25%

13 Talk to him/her and explain why it's a bad thing to do 2 50%

14 Get angry/upset 0 0%

15 Punish him/her; take away something they like 1 25%

16 Try to calm him/her down; try to understand why it happened 0 0%

17 Don't know; didn't happen 0 0%

18 I wouldn't do anything 0 0%

95 Other 0 0%

Sysmiss 886

 

DI1_1: Took away privileges, forbade something [Name of child] liked or did not allow (

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 501 56.3%
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2 No 389 43.7%

 

DI1_2: Explained why [Name of child]'s behaviour was wrong in the past month

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 862 96.9%

2 No 28 3.1%

 

DI1_3: Shook (him/her) in the past month?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 123 13.8%

2 No 767 86.2%

 

DI1_4: Shouted, yelled at or screamed at (him/her) in the past month?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 309 34.7%

2 No, but raised their voice 204 22.9%

3 No 377 42.4%

 

DI1_5: Gave (him/her) something else to do instead of doing something he/she shouldn't

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 617 69.3%

2 No 273 30.7%

 

DI1_6: Spanked, hit or slapped (him/her) on the bottom with bare hand in the past month

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 125 14%

2 No 765 86%

 

DI1_7: Hit (him/her) on the bottom or elsewhere on the body with something like a belt,

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7 0.8%

2 No 883 99.2%

 

DI1_8: Called (him/her) dumb, lazy or another name like that in the past month?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 51 5.7%

2 No 839 94.3%

 

DI1_9: Hit or slapped (him/her) on the face, head or ear in the past month?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6 0.7%

2 No 884 99.3%

 

DI1_10: Hit or slapped (him/her) on the hand, arm, or leg in the past month?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 36 4%

2 No 854 96%

 

D2: Do you believe that in order to bring up, raise, or educate a child properly, th

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 88 9.9%

2 No 789 88.7%

3 13 1.5%

 

ST1_1: Feeling nervous, anxious or on edge over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 454 51%

1 Several days 367 41.2%

2 More than half the days 40 4.5%

3 Nearly every day 29 3.3%
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ST1_2: Being unable to stop or control worrying over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 455 51.1%

1 Several days 312 35.1%

2 More than half the days 51 5.7%

3 Nearly every day 72 8.1%

 

ST1_3: Worrying too much about different things over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 411 46.2%

1 Several days 317 35.6%

2 More than half the days 50 5.6%

3 Nearly every day 112 12.6%

 

ST1_4: Having trouble relaxing over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 Not at all 468 52.6%

1 Several days 308 34.6%

2 More than half the days 49 5.5%

3 Nearly every day 65 7.3%

 

ST1_5: Being so restless that it is hard to sit still over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 699 78.5%

1 Several days 135 15.2%

2 More than half the days 36 4%

3 Nearly every day 20 2.2%

 

ST1_6: Becoming easily annoyed or irritable over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 570 64%

1 Several days 257 28.9%

2 More than half the days 41 4.6%

3 Nearly every day 22 2.5%
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ST1_7: Feeling afraid, as if something awful might happen over the past 2 weeks

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not at all 667 74.9%

1 Several days 163 18.3%

2 More than half the days 31 3.5%

3 Nearly every day 29 3.3%

 

CDA_NEW1: Can [Name of child] walk on an uneven surface, for example, a bumpy or steep
roa

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 826 92.8%

2 No 49 5.5%

8 Don't know 15 1.7%

 

CDA_NEW2: Can [Name of child] jump up with both feet leaving the ground?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 853 95.8%

2 No 26 2.9%

8 Don't know 11 1.2%

 

CDA_NEW3: Can [Name of child] dress (him/herself), that is, put on pants and a shirt, with

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 721 81%

2 No 162 18.2%

8 Don't know 7 0.8%

 

CDA_NEW4: Can [Name of child] fasten and unfasten buttons without help?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 485 54.5%

2 No 350 39.3%

8 Don't know 55 6.2%

 

CDA_NEW5: Can [Name of child] say 10 or more words, like 'mama' or 'ball'?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 884 99.3%

2 No 6 0.7%

8 Don't know 0 0%

 

CDA_NEW6: Can [Name of child] speak using sentences of 3 or more words that go together,
f

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 877 98.5%

2 No 13 1.5%

8 Don't know 0 0%

 

CDA_NEW7: Can [Name of child] speak using sentences of 5 or more words that go together,
f

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 877      Invalid: 13      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 853 97.3%

2 No 22 2.5%

8 Don't know 2 0.2%
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Sysmiss 13

 

CDA_NEW8: Can [Name of child] correctly use any of the words 'I,' 'you,' 'she,' or 'he,' f

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 804 90.3%

2 No 80 9%

8 Don't know 6 0.7%

 

CDA_NEW9: If you show [Name of child] an object (he/she) knows well, such as a cup or anim

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 857 96.3%

2 No 31 3.5%

8 Don't know 2 0.2%

 

CDA1: Can [Name of child] name at least ten letters?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 659 74%

2 No 192 21.6%

8 Don't know 39 4.4%

 

CDA2: Can [Name of child] read four simple words?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 167 18.8%

2 No 712 80%

8 Don't know 11 1.2%

 

CDA3: Can [Name of child] follow text in a correct direction from left to right and fr

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 616 69.2%

2 No 206 23.1%

8 Don't know 68 7.6%
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CDA4: Can [Name of child] write at least three letters or some letters in his/her name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 544 61.1%

2 No 340 38.2%

8 Don't know 6 0.7%

 

CDA7: Writes his/her own name

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 339 38.1%

2 No 543 61%

8 Don't know 8 0.9%

 

CDA5: Can [Name of child] write a simple word, beside his/her name?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 327 36.7%
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2 No 557 62.6%

8 Don't know 6 0.7%

 

CDA14: Can [Name of child] count from 1 to 10?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 829 93.1%

2 No 59 6.6%

8 Don't know 2 0.2%

 

CDA15: Can [Name of child] count from 1 to 20?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 829      Invalid: 61      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 467 56.3%

2 No 354 42.7%

8 Don't know 8 1%

Sysmiss 61

 

CDA_NEW10: Can [Name of child] recognize all numbers from 1 to 5?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 660 74.2%

2 No 215 24.2%

8 Don't know 15 1.7%

 

CDA_NEW11: If you ask [Name of child] to give you 3 objects, such as 3 stones or 3 beans, d

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 806 90.6%

2 No 60 6.7%

8 Don't know 24 2.7%

 

CDA_NEW12: Can [Name of child] count 10 objects, for example 10 fingers or 10 blocks,
witho

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 743 83.5%

2 No 132 14.8%

8 Don't know 15 1.7%
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CDA16: Does [Name of child] know the difference between tall and short using two animal

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 803 90.2%

2 No 68 7.6%

8 Don't know 19 2.1%

 

CDA17: Does [Name of child] knows the difference between heavy and light using two anim

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 732 82.2%

2 No 111 12.5%

8 Don't know 47 5.3%

 

CDA19: Does [Name of child] know the difference between yesterday, today, and tomorrow?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 489 54.9%



Serbia - Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation 2021 - Endline Survey

138

2 No 382 42.9%

8 Don't know 19 2.1%

 

CDA20: Does [Name of child] know that a one-digit number is larger than another one-dig

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 382 42.9%

2 No 444 49.9%

8 Don't know 64 7.2%

 

CDA21: Can [Name of child] pay attention when doing an activity?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 828 93%

2 No 54 6.1%

8 Don't know 8 0.9%

 

CDA22: When asked to do several things, does [Name of child] remember all the instructi

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 701 78.8%

2 No 163 18.3%

8 Don't know 26 2.9%

 

CDA23: Is [Name of child] able to plan ahead?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 676 76%

2 No 201 22.6%

8 Don't know 13 1.5%

 

CDA24: Does [Name of child] stop an activity when told to do so?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 608 68.3%

2 No 261 29.3%

8 Don't know 21 2.4%
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CDA26: Does [Name of child] keep working at something until s/he is finished?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 604 67.9%

2 No 273 30.7%

8 Don't know 13 1.5%

 

CDA30: Does [Name of child] get along with other children s/he plays with?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 846 95.1%

2 No 32 3.6%

8 Don't know 12 1.3%

 

CDA34: Does [Name of child] adjust easily to transitions (for example, adjusting to a n

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 682 76.6%
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2 No 159 17.9%

8 Don't know 49 5.5%

 

CDA35: Does [Name of child] accept responsibility for his/her actions?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 649 72.9%

2 No 223 25.1%

8 Don't know 18 2%

 

CDA36: Does [Name of child] settle down after periods of exciting activity?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 808 90.8%

2 No 77 8.7%

8 Don't know 5 0.6%

 

CDA_NEW13: Does [Name of child] ask about familiar people other than parents when they
are

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 859 96.5%

2 No 28 3.1%

8 Don't know 3 0.3%

 

CDA31: How often does (name ) offer to help someone who seems to need help?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 495      Invalid: 395      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Everyday 364 73.5%

2 Once a week 104 21%

3 Once a month 14 2.8%

4 Several times a year 0 0%

5 Never 13 2.6%

Sysmiss 395

 

CDA31_NEW: Da li (ime) nudi pomocC onome kome je potrebna?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 395      Invalid: 495      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 368 93.2%

2 No 19 4.8%

8 Don't know 8 2%
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Sysmiss 495

 

CDA40: How often does (name) seem to be very sad or depressed? Would you say: daily, we

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Everyday 23 2.6%

2 Once a week 206 23.1%

3 Once a month 230 25.8%

4 Several times a year 168 18.9%

5 Never 263 29.6%

 

CDA38: Compared with children of the same age, how much does (name) kick, bite, or hit

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never 649 72.9%

2 Same 88 9.9%

3 Less 147 16.5%

4 More 5 0.6%

5 Much more 1 0.1%

 

BE1_1: Children should be comforted when they are scared or unhappy

Data file: serbia_endline_anonymized
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Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 5 0.6%

2 2 1 0.1%

3 3 0 0%

4 4 3 0.3%

5 5 10 1.1%

6 6 13 1.5%

7 7 - Completely agree 858 96.4%

 

BE1_2: Its important for parents to help children learn to deal with their emotions

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 4      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 4 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 0 0%

2 2 0 0%

3 3 0 0%

4 4 4 0.4%

5 5 15 1.7%

6 6 24 2.7%

7 7 - Completely agree 847 95.2%

 

BE1_3: Parents should pay attention to what their child likes and dislikes

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 1 0.1%

2 2 1 0.1%

3 3 1 0.1%

4 4 11 1.2%

5 5 59 6.6%

6 6 70 7.9%

7 7 - Completely agree 747 83.9%

 

BE1_4: A child who has close bonds with his or her parents will have better relationshi

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 4 0.4%

2 2 2 0.2%

3 3 3 0.3%

4 4 18 2%

5 5 65 7.3%

6 6 62 7%

7 7 - Completely agree 736 82.7%

 

BE1_5: Children who receive too much attention from their parents become spoiled

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 213 23.9%

2 2 46 5.2%

3 3 56 6.3%

4 4 97 10.9%

5 5 171 19.2%

6 6 77 8.7%

7 7 - Completely agree 230 25.8%

 

BE1_6: Too much affection, such as hugging and kissing, can make a child weak

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 584 65.6%

2 2 62 7%

3 3 34 3.8%

4 4 33 3.7%

5 5 56 6.3%

6 6 26 2.9%

7 7 - Completely agree 95 10.7%

 

BE1_7: Children and parents do not need to feel emotionally close as long as children a

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 625 70.2%

2 2 42 4.7%

3 3 25 2.8%

4 4 32 3.6%

5 5 48 5.4%

6 6 26 2.9%

7 7 - Completely agree 92 10.3%

 

BE1_8: Parents should not try to calm a child who is upset, it is better to let childre

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 - Don't agree at all 553 62.1%

2 2 61 6.9%

3 3 40 4.5%

4 4 67 7.5%

5 5 75 8.4%

6 6 23 2.6%

7 7 - Completely agree 71 8%

 

_V5: You don't have to worry about your child's learning, because he/ she will learn

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Disagree 251 28.2%

2 Disagree 488 54.8%

3 Agree 121 13.6%

4 Strongly Agree 28 3.1%

8 Don't kow 1 0.1%

9 Refused 1 0.1%

 

_V6: When playing/spending time with your child at home, it is more important to you

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Disagree 36 4%

2 Disagree 356 40%

3 Agree 431 48.4%

4 Strongly Agree 62 7%

8 Don't kow 4 0.4%

9 Refused 1 0.1%

 

BE2_2: Who do you think is most responsible for teaching your child about social skills

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 You as a parent are most responsible 458 51.5%

2 Your child's school is most responsible 3 0.3%

3 You and your child's school are equally responsible 428 48.1%

8 Don't know 0 0%

9 Refused 1 0.1%

 

BE2_3: Who do you think is most responsible for teaching your child academic skills lik

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 You as a parent are most responsible 128 14.4%

2 Your child's school is most responsible 89 10%

3 You and your child's school are equally responsible 671 75.4%

8 Don't know 1 0.1%

9 Refused 1 0.1%

 

TP1: Did you participate in the program, STRONG FROM THE START - GIVE THEM WINGS?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 483      Invalid: 407      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 436 90.3%

2 No, but someone in my household did 11 2.3%

3 No, no one in my household did 36 7.5%

Sysmiss 407
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TP2: Did you like the program, STRONG FROM THE START - GIVE THEM WINGS?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 447      Invalid: 443      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I liked it very much 375 83.9%

2 I liked it to some extent 68 15.2%

3 I disliked it to some extent 3 0.7%

4 I didn't like it at all 1 0.2%

Sysmiss 443

 

TP4: Did you receive and read SMS messages from the program?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 447      Invalid: 443      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes, received but did not read 15 3.4%

2 Yes, received and read 418 93.5%

3 No 14 3.1%

Sysmiss 443

 

TP7: Did you like SMS messages you received from the program?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 433      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I liked them very much 361 83.4%

2 I liked them to some extent 71 16.4%

3 I disliked them to some extent 1 0.2%

4 I didn't like them at all 0 0%

Sysmiss 457

 

TP3: What content do you remember from the program?

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 255      Range: -      Format: character     

 

TP8: Have you seen or heard messages from the campaign with the slogan 'Great People

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 366 41.1%

2 No 447 50.2%

3 I can't remember/Don't know 77 8.7%

 

F0: We would like to talk to your partner, i.e. the father or guardian of your child

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 809      Invalid: 81      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 560 69.2%

2 No 249 30.8%

Sysmiss 81

 

INTERVIEWER_CODE: Anketar

Data file: serbia_endline_anonymized

Overview

Valid: 890      Invalid: 0      Minimum: 27598      Maximum: 54114     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 27598 - 54114      Format: Numeric     
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Download related resources

Questionnaires

Serbia Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation-Endline Survey 2021
Questionnaire

Title Serbia Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation-Endline Survey 2021 Questionnaire
Author(s) World Bank
Country Serbia
Description Serbia Inclusive Early Childhood Education and Care Impact Evaluation-Endline Survey 2021 Questionnaire
Filename serbia_endline_questionnaire.xlsx
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